



the community
for human development
द कम्युनिटी
फॉर ह्यूमन डेवलपमेंट



अंतर्राष्ट्रीय अहिंसा दिवस के अवसर पर द कम्युनिटी फॉर ह्यूमन डेवलपमेंट द्वारा घोषणा
2 अक्टूबर 2023

2007 में, संयुक्त राष्ट्र (यूएन) महासभा ने 2 अक्टूबर, महात्मा गांधी के जन्मदिन को "अंतर्राष्ट्रीय अहिंसा दिवस" के रूप में स्थापित किया। इस वर्ष, हम इस स्मरणोत्सव की सोलहवीं वर्षगांठ मना रहे हैं।

अपने हजारों स्वयंसेवकों की सहायता के साथ, मानवतावादी आंदोलन का एक सामाजिक और सांस्कृतिक समूह, कम्युनिटी फॉर ह्यूमन डेवलपमेंट, दुनिया में शांति और अहिंसा की संस्कृति स्थापित करने के उद्देश्य से 50 से अधिक वर्षों से काम कर रहा है। एक संस्कृति और एक नई चेतना जो हिंसा को अस्वीकार करती है, मनुष्य को केंद्रीय मूल्य के रूप में रखती है और सक्रिय अहिंसा को कार्रवाई के तरीके के रूप में उपयोग करती है।

दुनिया पर ऊपरी नजर डालने से पता चलता है कि मौजूदा स्थिति गंभीर है। दुनिया के बड़े हिस्से में सशस्त्र संघर्ष चल रहे हैं, साथ ही गहरा वैश्विक वित्तीय संकट और तत्काल आपातकाल के रूप में उभरता परमाणु खतरा भी मौजूद है। इसके अलावा, हाल की "प्राकृतिक" आपदाओं में नाटकीय रूप से मानवीय क्षति हो रही है, जबकि कई अन्य लोग बेहतर भविष्य की तलाश में समुद्र पार करते समय डूब रहे हैं। ऐसे लोग भी हैं जो फेंटेनल की लत से धीरे-धीरे मर रहे हैं, जिसे संयुक्त राज्य अमेरिका में पहले से ही एक महामारी माना जाता है, और अन्य दवाओं का उपयोग, कानूनी या अवैध।

दुनिया भर में हम आर्थिक असमानता को चिंताजनक रूप से गहराई में जाते हुए देख रहे हैं, जिसमें धन का केंद्रीयकरण बढ़ रहा है, जो बहुसंख्यक आबादी को दुख, शोषण और उनके मौलिक अधिकारों से वंचित कर रहा है। इसके अतिरिक्त, हम वर्तमान प्रणालीगत संकट के समाधान के रूप में सामने आने वाली हिंसक और भेदभावपूर्ण विचारधाराओं का पुनरुत्थान देख रहे हैं। इस स्थिति के कारण सामाजिक अलगाव, हार मान लेना और भटकाव की भावना में वृद्धि हुई है, जिससे मनोसामाजिक बैचनी के लक्षण प्रकट हुए हैं, जो व्यक्ति और उसके सामाजिक वातावरण के बीच एक खतरनाक विभाजन का प्रतिनिधित्व करता है।

समाज में प्रकट होने वाली यह हिंसा मनुष्य के अंदर भी मौजूद होती है, जो कार्यस्थल पर, आस-पड़ोस में... यहां तक कि अपने भाई से भी प्रतिस्पर्धा करने लगता है। अकेला हो जाने का डर. इस व्यक्तिगत व्यवस्था में जीवित न रह पाने का. एक प्रणाली जो लोगों को बड़े बड़े आंकड़ों के धागों से बुने बुलबुले में बंद कर देती है। एक ऐसी व्यवस्था जो पहले तो आरामदायक होती है लेकिन बाद में पीड़ादायक और दमघुटन बन जाती है।

अब कोई भी संभावित तर्क नहीं है जो वर्तमान बर्बरता को उचित ठहरा सके। खुशी का भ्रम, जिसे पैसे की संस्कृति और "हर आदमी स्वयं के लिए" बढ़ावा देता है, संस्कृतियों और लोगों के बीच बड़ी असहमति पैदा कर रहा है। यह कल्पना करना गलत और भ्रामक है कि इन गंभीर समस्याओं का समाधान केवल सरकारों की कार्रवाई या वर्तमान विश्व शक्ति के उन क्षेत्रों से होगा जो संकट उत्पन्न करते हैं। बेहतर दुनिया में रहना चाहने वाले संगठनों और आम लोगों द्वारा चिंतन और निर्णायक कार्रवाई आवश्यक है। इस कारण से, आज द कम्प्यूनिटी का उद्देश्य पहले से कहीं अधिक प्रासंगिक है: एक नई मानवतावादी और अहिंसक संस्कृति की स्थापना।

यह नई संस्कृति उन्नत चेतना के विन्यास की सहसंबंधी होगी, जिसमें सभी प्रकार की हिंसा घृणा उत्पन्न करेगी। समाजों में अहिंसक चेतना की ऐसी संरचना की स्थापना एक गहन सांस्कृतिक उपलब्धि होगी। यह उन विचारों और भावनाओं से आगे निकल जाएगा जो वर्तमान समाजों में थोड़ा सा प्रकट होते हैं, मनुष्य के मनोदैहिक और मनोसामाजिक ढांचे का हिस्सा बनना शुरू करते हैं।

इस 2 अक्टूबर को अहिंसा दिवस मनाना निःसंदेह उचित है। अहिंसा की इस संस्कृति को एक नई संवेदनशीलता के रूप में विकसित और मजबूत करना जो हिंसा के विभिन्न रूपों के बढ़ते विरोध और वर्तमान घटनाओं की हिंसक और अमानवीय दिशा को संशोधित करने में सक्षम शक्ति के रूप में खुद को व्यक्त करना शुरू कर देता है।

"सक्रिय अहिंसा" पर आधारित कार्रवाई की पद्धति द्वारा प्रस्तावित गहन, व्यक्तिगत और सामाजिक परिवर्तन की संभावना को याद रखना उचित है। जीवन के प्रति इस नए दृष्टिकोण के मुख्य साधन हैं:

- भेदभाव और हिंसा के विभिन्न रूपों की अस्वीकृति और उनके प्रति एक शून्यता।
- हिंसक प्रथाओं में असहयोग ।
- हिंसा और भेदभाव के सभी कृत्यों की निंदा।

- संस्थागत हिंसा के सामने सविनय आज्ञा न पलना।
- सामाजिक एवं स्वैच्छिक संगठन, और एकजुटता के लिए प्रेरित करना।
- सक्रिय अहिंसा का समर्थन करने वाली हर चीज़ का ठोस समर्थन।
- स्वयं में हिंसा की जड़ों पर काबू पाना, व्यक्तिगत गुणों का विकास और सर्वोत्तम और सबसे गहरी मानवीय आकांक्षाएँ रखना।

हिंसा का अनुभव हमारी स्मृति में है, लेकिन हमारे पास उस पर विजय पाने और उसका विरोध करने का अनुभव भी है। सभी प्रकार की हिंसा के प्रति इस निष्पक्ष प्रतिरोध ने ही पूरे इतिहास में देशों और लोगों को आगे बढ़ने की प्रेरणा दी है। अहिंसा ही एकमात्र रास्ता है, क्योंकि इसमें विश्वास करने और दूसरी दुनिया बनाने की ताकत में श्रद्धा है। हम जानते हैं कि दुख को हराया जा सकता है, हम जानते हैं कि बढ़ती संतुष्टि की एक व्यक्तिगत स्थिति हासिल की जा सकती है और यह उस स्पष्टीकरण पर निर्भर करता है, जो हम अपने जीवन के अर्थ को समझते हैं।

इस सब के लिए, हम आपको 2 अक्टूबर को, उस भविष्य पर नजर रखते हुए, मनाने के लिए प्रोत्साहित करते हैं, जिसे हम पहले से ही विविधता, खुशी, खुली बातचीत, लोगों और संस्कृतियों के बीच मिलनसार और खुद के साथ मानव जैसा ही तरीका रख रहा है।